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Ieşirea României, la 23 august 1944, din alianţa cu puterile Axei şi trecerea sa 
în tabăra Naţiunilor Unite a avut, printre alte consecinţe, şi pe aceea că a însemnat 
începutul unei epoci de ocupaţie militară sovietică, care a influenţat negativ societatea 
românească, multe speranţe legate de pace ale românilor fiind transformate „într-un 
adevărat calvar" 1

• 

Reinstalarea autorităţilor române, în vara anului 1945, în judeţul Maramureş, 
le-a permis acestora să se informeze în legătură cu realităţile locale şi să transmită 
la Bucureşti constatările pe care le-au făcut, pentru a fi în cunoştinţă de cauză şi a 
proceda la rezolvarea unor grave neajunsuri şi probleme create de evenimentele de 
la finele anului 1944 şi începutul celui următor. Alături de agenţii serviciului secret 
român, jandarmii au fost cei care au „luat pulsul realităţii", conform unor cerinţe 
formulate de Inspectoratul General al Jandarmeriei, care, la rândul său, avea obligaţia 
de a transmite aceste date şi fapte unor miniştri din guvern. Astfel, în vara anului 
1945, Inspectoratele şi Legiunile de jandarmi aveau obligaţia de a cerceta starea de 
spirit a populaţiei şi a face unele propuneri de măsuri, în vederea soluţionării celor 
mai acute solicitări ale locuitorilor. Ele aveau, de asemenea, datoria de a investiga 
mişcarea legionară, ,,iridenta maghiară" şi reacţia unor elemente hitleriste, toate 
aceste probleme aparţinând Siguranţei statului. În consecinţă, la Bucureşti, au fost 
trimise Buletine informative de către toate legiunile de jandarmi. Aceste mărturii, 
de o importanţă deosebită, au rămas în afara cercetării istorice, deşi sunt bogate 
surse documentare, pe baza cărora se pot reconstitui adevăratele stări de lucruri din 
judeţele ţării. Cu acest prilej, ne propunem să valorificăm informaţiile din cuprinsul 
buletinelor informative jandarmereşti care se referă la judeţul Maramureş, acestea 
fiind păstrate până acum în anonimatul arhivelor. 

Una din problemele prioritare în Maramureş a fost impactul „evenimentelor 
internaţionale" asupra locuitorilor, în sensul că aceştia nu ştiau „care va fi hotărârea 

' Gheorghe Onişoru, România în anii 1944-1945. Transformări economice şi realităţi sociale, Fundaţia 
Academia Civică, Bucureşti, 1998, p. 81. 
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ce se va lua" - de către marile puteri - cu privire la „trasarea frontierelor statului 
român"2• În luna septembrie a anului 1945 circulau zvonuri cu privire la eventualitatea 
că, ,,în curând, Maramureşul va fi trecut la Ucraina subcarpatică"3 • De o gravitate 
similară erau şi zvonurile referitoare la Ardealul de Nord, cum că o parte a acestuia 
urmează să fie „trecut la Ungaria". Altfel, va fi impusă „autonomia Ardealului" şi, 
ca atare, va fi administrat de maghiari iar autoritatea directă va fi la Bucureşti4 • 

Trebuie remarcat faptul că au fost răspândite şi alte zvonuri cu privire la soarta 
Ardealului, care n-au încetat până în anul 194 7. Ele au produs efecte, în sensul că au 
alimentat starea de nesiguranţă a locuitorilor români din judeţele nord-vestice ale 
Transilvaniei. 

În acelaşi context merită a fi examinat şi comportamentul locuitorilor ucrainieni 
(ruteni) din Maramureş, precum şi al unor lideri ai acestora, stimulaţi - în acţiunile 
lor naţionaliste - de ocupanţii sovietici, care le încurajau planurile şi exercitau asupra 
românilor o presiune şi ameninţare permanentă. În documente se întâlnesc 
consemnări referitoare la „starea de nelinişte" a populaţiei româneşti majoritare din 
Maramureş, care provenea din faptul că acest judeţ românesc a fost „înglobat 
temporar la Ucraina subcarpatică", pentru ca, după revenirea autorităţilor româneşti, 
să fie lansate, de peste frontieră, zvonuri că ,,judeţul Maramureş vafi încorporat cu 
totul sau în parte în Ucraina subcarpatică"5 (sub!. ns. - A.F.). Prin urmare, unii 
locuitori ucrainieni şi-au declarat autonomia, cum a fost cazul celor din Rona de 
Sus, care n-au permis autorităţilor române să se instaleze în comună, procedând 
chiar la „tăierea legăturilor telefonice" cu oraşul Sighet, situaţie care a determinat 
emiterea unor mandate de arestare „contra vinovaţilor"6 • Comunele Câmpulung pe 
Tisa, Săpânţa, Remeţi, Ticeul Mic şi Sarasău au fost vizitate de un colonel sovietic 
(în 21 iulie 1945), care a făcut investigaţii (şi a luat note) în legătură cu numărul 
locuitorilor, naţionalitatea şi condiţia lor economică7 , ceea ce a trezit îngrijorarea 
firească a acestora, mai ales că aveau destule experienţe neplăcute cu sovieticii. În 
buletinul informativ din 22 august 1945 sunt menţionate alte aspecte ale compor
tamentului rutenilor: ,,În comunele cu o populaţie ruteană, voluntarii care au fost pe 
front, cu armatele sovietice aliate, şi în prezent s-au înapoiat la casele lor, în uniformă 
şi cu arme, prin purtarea lor abuzivă faţă de populaţia românească, încearcă să producă 

2 Arhivele Naţionale-Direcţia Judeţeană Bihor (în continuare: A.N.-D.J.Bh.), fond Inspectoratul de 
Jandarmi Oradea, dos. 47/1945, f. 577. În legătură cu situaţia frontierei de vest a României vezi şi 
studiul lui Gh. Onişoru, Statutul nord-vestului Transilvaniei: de la 23 august 1944 la JO februarie 
1947, în Acta Musei Porolissensis, Zalău, 1995, p. 419-428. 
'Ibidem, dos. 48/1945, f. 134. Pentru manifestările unor ucraineni din Maramureş, în lunile februarie
aprilie 1945, vezi Nicolae Mihu, Criza Maramureşului - episod al eforturilor străine de dezmembrare 
teritorială a României (februarie-aprilie 1945) (lucrare în mss., care urmează să apară în Revista 
bihoreană de istorie, nr. 3, 2004) 
'Ibidem, f. 131. 
5 Ibidem, dos. 47/1945, f. 577. Vezi Buletinul informativ din 2 august 1945. 
6 Ibidem 
7 Ibidem, f. 483. 
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teroare, spunând că, în curând, Maramureşul va fi trecut la Ucraina subcarpatică"8 . 

Românii nu s-au lăsat mai prejos şi, în 13 august 1945, au dezarmat toţi rutenii din 
Rona de Jos, pe care i-au bătut „până la sânge"9

• Au fost luate măsuri de reprimare 
a acţiunilor de tip terorist a voluntarilor ucrainieni 10

• Cu toate acestea, unele elemente 
din rândul populaţiei ucrainiene făceau, mai departe, propagandă „în detrimentul 
statului român, prin care cer(eau) realipirea Maramureşului la Ucraina 
Subcarpatică" 11 (25 octombrie 1945). Chiar şi la începutul lunii noiembrie 1945, 
făceau constatări importante în această direcţie, informând despre îndârjirea unor 
locuitori ucraineni, care subminau autoritatea statului român. Populaţia românească 
era intrigată mai ales de modul de comportare a dobrovolţilor (foşti voluntari locali 
ucrainieni în trupele sovietice), care aveau armele asupra lor, precum şi uniforma 
militară sovietică, ,,sub masca cărora comit(eau) foarte multe abuzuri" 12

• De 
asemenea, pretorul plăşii Sighet „făcea propagandă în rândul ucrainienilor, 
îndemnând tineretul să nu se prezinte la recrutare" 13

, astfel că a fost nevoie de 
trimiterea lui în judecată. Acelaşi pretor, un anume Nicolae Lazarciuc, teroriza 
locuitorii şi funcţionarii români, pe „motivul că aceştia refuză a ţine treaz(ă) ideea 
ucrainiană" 14 • Chiar şi la finele lunii decembrie 1945 mai persistau zvonuri „în 
legătură cu Ardealul de Nord, şi mai ales în ceea ce priveşte Maramureşul, că va 
trece la Ucraina sub Carpatică" 15 • 

Aşadar, pe parcursul lunilor august-decembrie 1945 a fost întreţinută în 
Maramureş, de către reprezentanţii spiritului extre{Ilist ucrainian, o stare de tensiune, 
care a nemulţumit populaţia românească majoritară şi a determinat autorităţile române 
să fie mai vigilente şi să informeze conducerea centrală cu privire la existenţa acestui 
fenomen, care trebuia combătut cu mijloace legale, menite să asigure integritatea 
statului român în partea sa nord-vestică. 

O altă preocupare constantă a organelor jandarmereşti a fost aşa-zisa (în 
documente) ,,iridentă maghiară", mai exact surprinderea formelor ei de manifestare 
concretă în zona Maramureşului. Au fost identificate numeroase fapte de această 
natură şi, de aceea, le vom reţine numai pe cele mai semnificative. Începem cu o 
caracterizare a acestei componente a stării de spirt a unor locuitori din spaţiul amintit: 
„Populaţia maghiară în toate ocaziunile caută să sfideze bunul mers al interesului 
statului" 16• Era „foarte răspândit" portul hainelor în asemenea culori care să 
reprezinte, privit în ansamblu, tricolorul maghiar. ,,Iridenta maghiară" era „viu 

8 Ibidem, f. 486. 
9 Ibidem. 
10 Ibidem, f. 620. 
11 Ibidem, dos. 48/1945, f. I 84. 
12 Ibidem, f. 274. 
13 Ibidem 
14 Ibidem, f. 277. 
15 Ibidem, f. 549. 
16 Ibidem, dos. 47/1945, f.578. 
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sprijinită" 1 7, uneori chiar şi de către ofiţerii sovietici. Au sporit disensiunile dintre 
români şi maghiari, datorită modului cum au fost trataţi românii „în timpul ocupaţiei 
maghiare" 18

• Fricţiunile între locuitorii români, ucrainieni şi maghiari, erau „în 
creştere", fapt care i-a determinat pe români să pretindă ca „ţara românească să fie 
a românilor, şi nu a străinilor" 19 • Din seria de manifestări ale populaţiei maghiare le 
reţinem pe următoarele: cu scopul de a face „propagandă maghiară", locuitorii 
maghiari din Sighet au comemorat, 80 de ani de la moartea lui Petăfi Săndor, aceştia 
purtând pe piept „o insignă cu portretul poetului"20

; comercianţii maghiari din Sighet 
- şi din tot judeţul - vindeau „penaje pentru purtat în pălărie sau în piept, format de 
inimioară, de mărimea unei monede de 100 lei, pe margine având tricolorul maghiar, 
iar în mijloc stema maghiară". Devenise clar faptul că, ,,profitând de actualul regim 
democratic, agenţii iridentei maghiare" îşi desfăşoară activitatea „fără prea multe 
piedici"21

• Jandarmii erau convinşi că „iridenta maghiară este în plină activitate şi 
adoptată de către toţi locuitorii de origine etnică maghiară"22 . 

Populaţia românească era nemulţumită şi de faptul că, deşi în judeţ „au venit" 
autorităţile româneşti, totuşi - la 25 septembrie 1945 - ,,se mai găsesc încă majoritatea 
funcţionarilor de stat, judeţ şi comune, de origine maghiară, care au funcţionat şi 
sub regimul maghiar"23 (sub!. ns. -A.F.). Unii locuitori maghiari din judeţ au lansat 
zvonul că „teritoriul Ardealului de Nord va fi încorporat la „marea Ungarie", care 
se va hotărî la Conferinţa de pace"24

. La Prefectura judeţului funcţionau 30 de 
persoane, ,,toate de origine maghiară şi ucrainiană", acestea sfidând- ,,prin cuvinte 
şi gesturi" - locuitorii români care solicitau diverse acte, provocând justificate 
proteste din partea acestora. 

„Iridenta maghiară" era susţinută nu numai de anumite elemente maghiare, ci 
şi de „către partidul comunist". Sub „masca că fac parte din partidul comunist", unii 
locuitori maghiari organizau diferite întruniri, în cadrul cărora propagau „ideea 
maghiară" şi alimentau speranţele lor „în ceea ce priveşte Ardealul de Nord", în 
sensul că acesta va trece din nou sub „stăpânirea" 25 maghiară. Se lucra după „norme" 
(indicaţii) primite direct de la Budapesta, pe canale secrete, prin „diferiţi colportori 
verbali"26

, urmăriţi îndeaproape, cu scopul de a fi identificaţi capii „iridentei 

17 Ibidem. 
1
" Ibidem, f. 483. 

19 Ibidem. 
211 Ibidem, f. 485. 
21 Ibidem. 
22 Ibidem, f. 619. 
21 Ibidem, dos. 48/1945, f. 44. 
2
' Ibidem, f. 45. 

25 Ibidem, f. 134. 
26 În legătură cu „normele,., altfel spus, cu indicaţiile primite de la Budapesta, într-un buletin informativ 
se menţionează faptul că nu se aduc documente scrise, ci se face propagandă „din om în om, de către 
unii colportori care trec în Ungaria cu ostaşi(i) sovietici şi tot cu ei se întorc" (subl.ns.-A.F.) (Ibidem, 
f. 184 ), nefiind posibilă cercetarea lor. De altfel, activitatea iredentistă era sprijinită nu numai de 
sovietici, dar şi de partidul comunist, în care mulţi dintre locuitorii maghiari s-au „înglobat", pentru a 
putea - sub un asemenea scut - să facă propagandă antiromânească (Ibidem). 
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maghiare", deoarece aceştia se „pot foarte uşor manifesta, din cauză că majoritatea 
lor s-au înscris în partidul comunist, de unde, sub această mască, lucrează nestingheriţi 
de nimeni"27

• S-a făcut chiar propunerea ca să se intervină la partidul comunist, 
pentru a „nu tolera propaganda iridentistă care se face în judeţ", unul din cazurile 
recente fiind petrecerea de Crăciun, în oraşul Sighet, cu prilejul căreia s-a organizat 
şi un program artistic. În cadrul acestuia a apărut şi o domnişoară Komarnyi, care a 
avut impertinenţa să se îmbrace în pantaloni albaştri, cu două petece pe fund, unul 
de culoare galbenă, altul roşie, toate împreună simbolizând tricolorul românesc. Tot 
timpul îşi „arăta intenţionat dosul, iar populaţia maghiară aplauda şi râdea"28 • Ca şi 
în alte judeţe din nord-vestul Transilvaniei, ,,iridenta maghiară" şi-a demonstrat 
nocivitatea prin acţiunile sale publice, de răspândire a unor zvonuri, care nu s-au 
confirmat. La acestea s-au adăugat ostilitatea faţă de autorităţile române şi 

manifestările şoviniste deschise, care au jignit populaţia românească, atât de încercată 
în cei patru ani de dominaţie horthystă. Suportul unei asemenea comportări a fost 
sprijinul primit din partea ocupanţilor sovietici şi, mai ales, faptul că s-au înscris în 
partidul comunist, precum şi în Uniunea Populară Maghiară, care le-au luat apărarea, 
chiar şi arunci când au fost încălcate legile şi demnitatea statului român. A fost 
nevoie de multă toleranţă pentru a fi depăşite împrejurările la care ne referim. 

Documentele conţin şi referiri la atitudinea unor evrei, care s-au „înapoiat din 
deportare"29 şi, în mod surprinzător, au început să îşi asume „prea mari drepturi faţă 
de populaţia românească, care a avut de suferit foarte mult sub dominaţia maghiară 
şi cu ocazia războiului"30 • De pildă, ei au făcut percheziţii „domiciliare pe neaşteptate" 
în oraşul Sighet şi acele comune unde nu erau jandarmi31

• S-a ajuns la concluzia că 
este necesară intervenţia autorităţilor, pentru ca acestea să dea „dispoziţiuni evreilor 
să nu mai comită abuzuri"32

• Cu toate acestea, în buletinul informativ (pe 10-25 
octombrie 1945) al Legiunii de Jandarmi Maramureş „se observă unele nemulţumiri 
în rândul populaţiei româneşti, care mai este încă şi azi percheziţionată de către 
evreii ce se înapoiază din deportare"33

• În acelaşi document se ajunge la concluzia 
că „populaţia evreiască face diferite şicane populaţiei româneşti, invocând diferite 
motive"34

. 

Este evident, din ceea ce am prezentat până acum, că relaţiile interetnice din 
judeţul Maramureş - în această perioadă plină de incertitudini, alimentate şi de 
revizioniştii locali, îndrumaţi din afara ţării - au fost de o dificultate extremă, datorată 
mai ales manifestărilor puse la cale de „iridenta" ucrainiană şi maghiară, la care 

27 Ibidem, dos. 48/1945, f. 388 şi 478. 
2N Ibidem, f. 549. 
2• Ibidem, f. 483. 
'" Ibidem, f. 484. 
" Ibidem, dos. 48/1945, f. 131. 
12 Ibidem, f. 133 . 
.1, Ibidem, f. 181. 
34 Ibidem, f. 184. 
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s-au asociat şi demersurile autoritariste, nejustificate, ale unor elemente evreieşti. 
S-a profitat de sprijinul sovieticilor şi al comuniştilor, care a concurat la accentuarea 
stării de nemulţumire a locuitorilor români şi a autorităţilor statului. Practic, s-a 
creat un climat de instabilitate, specific unor timpuri tulburi. 

O altă realitate cu consecinţe grave asupra locuitorilor din Maramureş a fost 
determinată de reîntoarcerea trupelor sovietice din Germania şi Austria, care au 
trecut - a doua oară (prima dată în lunile septembrie-octombrie 1944, îngrozindu-i 
pe locuitori, care au suferit un „tratament" neaşteptat, de la violuri şi crime, până la 
jefuirea a mii de familii de bunurile strict necesare existenţei)-, acum, la reîntoarcere, 
tot pe teritoriul României, inclusiv pe cel al judeţului Maramureş. De aceea, era 
firesc ca documentele să reţină informaţii exacte cu privire la acest aspect. Dintr-un 
raport asupra situaţiei poliţieneşti din Maramureş (1 O septembrie 1945) rezultă faptul 
că „trupele aliate (sovietice-n.n.) în trecere", pentru repatriere, ajungând în diferite 
comune, ,,distrug recolta şi alte bunuri ce aparţin locuitorilor"35

• Puţinele cereale, 
care „se prezentau foarte bine", au fost realmente „distruse de trupele aliate în trecere 
prin acest judeţ"36 • Autorităţile române n-au putut adopta nici o măsură, căci ţara era 
ocupată de militarii sovietici, astfel că populaţia civilă a fost, în continuare, ,jefuită"37 • 
S-a pus chestiunea de a se interveni la Comisia Aliată (Sovietică) de Control, de la 
Bucureşti, în sensul ca aceasta să dea dispoziţiuni ca militarii sovietici să nu mai 
comită abuzuri38 . Ulterior sunt semnalate unele fapte concrete ale militarilor sovietici, 
cum au fost cele din comunele Remeţi, Săpânţa, Câmpulung pe Tisa, Sarasău şi 
Iapa, din care trupele sovietice au „luat aproape tot nutreţul ce-l aveau (locuitorii -
n.n.) strâns pentru vite, iar de prezent populaţia nu are furajele necesare"39

• S-a 
ajuns în situaţia că unii tineri din comunele prin care treceau şoselele principale să 
se îmbrace în uniforme sovietice şi să se dedea la „diferite fapte ostile ordinei 
publice"40

• În seara zilei de 3 noiembrie 1945, pe la orele 20, militari sovietici au 
comis în oraşul Sighet două crime41

, fapt care a diminuat încrederea populaţiei în 
organele de ordine publică, deoarece nu-i puteau asigura protecţia şi liniştea. 

Aceasta cu atât mai mult, cu cât Comandamentul Sovietic din Sighet n-a luat 
nici o măsură în acest sens42

, care să fie făcută publică şi, astfel, să-i asigure pe 
locuitori că asemenea lucruri nu se vor mai întâmpla. Drept urmare, erau perfect 
îndreptăţiţi locuitorii din Sighet să fie nemulţumiţi, deoarece „în fiecare seară" erau, 
pur şi simplu, jefuiţi de „diferite bande, cari, ... sunt în legătură cu diferiţi ostaşi 
sovietici"43

• Ca o concluzie la acţiunea militarilor sovietici de a deposeda de bunuri 

Js Ibidem, dos. 47/1945, f. 618. 
36 Ibidem, f. 619. 
J7 Ibidem. 
3• Ibidem. 
39 Ibidem, dos. 48/1945, f. 131. 
"' Ibidem. 
41 Ibidem, f. 276. 
42 Ibidem, f. 277. 
4J Ibidem, f. 388. 
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populaţia locală şi a distruge unele mijloace de existenţă ale acesteia, în raportul 
informativ pe perioada 25 decembrie 1945-1 O ianuarie 1946, al Legiunii de Jandarmi 
Maramureş, se precizau următoarele: ,,Situaţia agricolă a acestui judeţ este foarte 
slabă ... Această stare se datoreşte faptului că acest judeţ este foarte muntos şi 

acoperit de pădure, iar mica recoltă care a fost în acest an, a fost aproape distrusă în 
întregime de către trupele sovietice care se înapoiau de pe front"44 (subl.ns.-A.F.). 
Trecuse mai bine de un an de când trupele sovietice îşi făcuseră prezenţa în 
Maramureş, cu prilejul ofensivei din septembrie-octombrie 1944, iar acum, 
reîntorcându-se acasă, au contribuit la sărăcirea extremă a locuitorilor, de vreme ce 
le-au distrus în cea mai mare parte recoltele. Comportamentul unor militari din 
Armata Roşie le-a produs mari necazuri şi chiar tragedii, alimentând spiritul 
anticomunist al locuitorilor, care s-a manifestat în anii 1946-1952, prin forme di
verse, în cadrul general al mişcării de rezistenţă anticomunistă din România, fenomen 
de mare însemnătate, pe care istoriografia română contemporană are obligaţia 
ştiinţifică de a-l dezgropa din fondurile atât de bogate ale arhivelor, mai cu seamă 
cele ale fostei securităţi, inaccesibile (până în acest moment) multor cercetători, 
ceea ce constituie un impediment major în calea restituirii adevărului privitor la 
începuturile operei de comunizare a României. 

Perioada 1944-1945 a fost una de criză economică, populaţia rurală şi urbană 
suportând consecinţele ocupaţiei sovietice fiind grav afectat nivelul de trai: ,,România 
sub regimul armistiţiului, în realitate sub ocupaţie sovietică, plătea la sfărşitul lui 
1944 greşelile trecutului, în special, prin scăderea nivelului de trai. De aceea o 
trăsătură aproape generală ce se desprinde din studiul arhivelor este existenţa celor 
mai diverse nemulţumiri. Acestea erau zilnic aduse la cunoştinţa guvernului, care 
se dovedea însă incapabil să reacţioneze eficient"45

• Şi realităţile economice 
postbelice din Maramureş au constituit motive de îngrijorare şi insecuritate pentru 
majoritatea locuitorilor din oraşele şi satele judeţului. În timpul evenimentelor 
militare din toamna anului 1944 au fost întrerupte legăturile dintre judeţ şi „restul 
ţării", îndeosebi cele pe CFR. S-au restrâns considerabil mijloacele locale de trans
port, fapt care a afectat aprovizionarea populaţiei cu articole de primă necesitate46

• 

Era firească „preocuparea pentru a se pune în lucru calea ferată care leagă judeţul 
Maramureş cu restul ţării", fiindcă în absenţa acesteia „aprovizionarea se face cu 
mare greutate"47

• Concomitent, autorităţile administrative au încercat să rezolve 
unele necesităţi acute ale locuitorilor, aducând din judeţele apropiate (mai ales din 
Someş şi Satu-Mare) cantităţi de grâu şi porumb48

, pe care le-au împărţit unor 

44 Ibidem, f. 550. 
45 Gh. Onişoru, op. cit., p. 82. 
46 A.N.-D.J Bh, fond Insp, Jd.O., dos. 47/1945, f. 577-578. S-a făcut, de către Legiunea de Jandarmi 
Maramureş, propuneri ca să se „inteivină" la organismele centrale de conducere, pentru ca Prefectura 
şi Cercul Teritorial Maramureş„ să obţină un număr de camioane, cu care să poată aproviziona populaţia 
cu cele necesare traiului" (Ibidem, dos. 48/1945, f. 44). 
47 Ibidem, dos. 47/1945, f. 484. 
48 Ibidem. 
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locuitori, ca ajutoare. A fost organizată chiar şi o „caravană pentru ajutorul 
Maramureşului", care a oferit populaţiei sărace, sub formă de „daruri", alimente şi 
îmbrăcăminte49 • Locuitorii de la sate se aflau în preajma campaniei de toamnă şi nu 
dispuneau de sămânţa necesară şi nici de „mijloace de muncă"50 (boi, cai, bivoli, 
căruţe şi atelaje agricole), fiind „luate" - în mare măsură - de trupele sovietice şi de 
Comisia Aliată (Sovietică) de Control, în contul obligaţiilor stabilite prin Convenţia 
de Armistiţiu din septembrie 1944. Situaţia economică a Maramureşului era, fără 
îndoială, ,,deficitară din toate punctele de vedere", autorităţile străduindu-se să o 
amelioreze. Locuitorii judeţului erau nevoiţi să se aprovizioneze din judeţele „vecine" 
(făcând schimb de sare cu cereale), dar şi din Ungaria51 • Neexistând linii ferate 
funcţionale, locuitorii se deplasau în judeţele „limitrofe" atât cu căruţele52 , cât şi pe 
jos, ca să se aprovizioneze. Erau alarmaţi însă că se apropie o iarnă grea şi această 
ocupaţie va fi confruntată cu mari greutăţi53 • La toate acestea se adăuga faptul că 
trebuiau să plătească, pentru produsele necesare, sume exagerate", iar atunci când 
achiziţiile le făceau negustorii, ei le vindeau cu „preţ de speculă"54 • 

Rezultatul unor asemenea practici era scumpirea - ,,pe zi ce trece" - a tuturor 
mărfurilor de pe „piaţă"55 , fără ca autorităţile statului să poată face ceva, cu excepţia 
faptului că, uneori, le confiscau56

. Se apropia iama iar locuitorii Maramureşului nu 
aveau „cerialele necesare alimentării pe timpul"57 acesteia, după cum se constata în 
ultimul buletin informativ pe anul 1945, al Legiunii de Jandarmi Maramureş. 
Locuitorii nu-şi puteau asigura condiţii minimale de existenţă, datorită absenţei de 
pe piaţa liberă a articolelor de primă necesitate, care nu se puteau procura decât cu 
preţuri de „speculă extrem de mari"58• În toate cele cinci luni de care ne ocupăm 
(august-decembrie 1945) a fost remarcată nemulţumirea locuitorilor şi din „cauza 
lipsei de materii prime"59

, nu numai a alimentelor, îmbrăcămintei şi încălţămintei. 
Aceeaşi atitudine se observă şi în legătură cu faptul că nu s-au „refăcut podurile şi 
şoselele stricate de către trupele germano-maghiare cu ocazia retragerei din Ardealul 
de Nord"60• 

Au existat unele nemulţumiri şi datorită modului cum s-a „procedat cu reforma 
agrară", deoarece comitetele locale ( de aplicare a prevederilor acesteia) n-au respectat 

•• Ibidem, f. 618. 
50 Ibidem, dos. 48/1945, f. 131. 
51 Ibidem, f. 132. 
52 Efectuarea transportului de mărfuri cu căruţele era pândită de pericole reale, deoarece erau jefuite de 
„diferite persoane" şi - în mai multe cazuri - chiar de către trupele sovietice, care„ mai sunt pe unele 
locuri răsfeţe'' (Ibidem, f. 417). 
53 Ibidem, f. 275. 
54 Ibidem, f. 386. 
55 Ibidem, f. 416. 
56 Ibidem. 
57 Ibidem, f. 549. 
5' Ibidem, dos. 47/1945, f. 577. 
59 Ibidem, dos. 48/1945, f. 181. 
60 Ibidem. 
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„dispoziţiunile legale şi au expropriat terenuri după bunul lor plac, fără a se ţine 
seama de terenurile pe care proprietarul are dreptul a şi le menţine pentru folosinţă, 
iar în multe .. . părţi s-au expropriat proprietari care nici nu cădeau în prevederile 
legii "61 (subl. ns.-A.F.). Luându-se în considerare faptul că în judeţul Maramureş 
terenul cultivabil era „foarte puţin"62 , cu atât mai mult abuzurile de felul celui amintit 
au avut un impact negativ asupra celor vizaţi, determinând reacţii ale acestora pe 
deplin justificate. De menţionat că acest judeţ era, în cea mai mare parte, ,,muntos şi 
deluros", locuitorii ocupându-se mai ales cu creşterea vitelor şi exploatarea 
pădurilor63 • 

Cu o infrastructură deteriorată masiv de război şi cu mijloace de transport reduse 
considerabil, posibilităţile de a face comerţ au fost restrânse la minimum, mai ales 
dacă ne gândim şi la absenţa de pe piaţa liberă a produselor de strictă necesitate. 
Avem în vedere şi faptul că majoritatea magazinelor din judeţ au „fost devastate de 
trupele germano-maghiare"64

• Ceea ce a rămas a fost jefuit de militarii sovietici65
, 

astfel că se mai făcea comerţ doar în condiţii de excepţie, prin schimb de mărfuri, 
ori prin suportarea preţurilor de speculă, alarmante pentru toţi locuitorii, de la ţărani 
şi muncitori, la salariaţi şi pensionari, aceştia din urmă neputând „face faţă nevoilor 
zilnice"66 cu salariul şi pensia pe care le primeau. Până în luna august 1945, văduvele 
şi invalizii de război, ca şi orfanii şi pensionarii, n-au primit „drepturile şi ajutoarele 
cuvenite"67

, fiindcă nu au fost încă elaborate actele legale necesare pentru efectuarea 
unor asemenea operaţii. Aşadar, aceste categorii sociale nu dispuneau de bani pentru 
a-şi procura bunurile indispensabile, mai ales că preţurile erau „exagerate", din 
motivele arătate mai sus. Cei doi termeni ai unei pieţe libere şi stabile lipseau, în 
bună parte, astfel că nu erau îndeplinite condiţiile elementare pentru funcţionarea 
acesteia, în detrimentul locuitorilor şi al vieţii economice locale. În buletinul 
informativ din 1 O septembrie 1945 este reclamată lipsa celor „necesare 
aprovizionării" locuitorilor ( ca îmbrăcăminte, încălţăminte şi alimente), precum şi 
a „mijloacelor de transport"68

• 

61 Ibidem, dos. 4711945, f. 577, 618; dos. 48/1945, f. 43. Nedreptăţiţi au fost mai cu seamă cei„ cari au 
luptat pe front", precum şi cei care s-au reîntors „din diferite lagăre", cum au fost cele de muncă forţată 
din Ungaria), toţi aceştia neputând lua parte la acţiunile de aplicare a reformei agrare (Ibidem, 
dos. 48/1945, f. 181 ). 
62 Ibidem, dos. 47/1945, f. 484. 
63 Ibidem, f. 578. 
64 Ibidem, f. 577. 
65 Vezi pentru aceste realităţi Antonio Faur, Raporturile militarilor sovietici cu populaţia şi administraţia 
din vestul României 1944-1945, Editura Universităţii din Oradea, 2002; Idem, Comportamentul 
militarilor sovietici în judeţele din vestul României 1944-1945, voi. I, Editura Universităţii din Oradea, 
2000; Idem, Comportamentul militarilor sovietici în judeţele din Vestul României 1944-1945, voi. II, 
Editura Universităţii din Oradea, 2003. 
66 A.N.- D„J. Bh, fond Insp. Jd. Oradea, f. 578, dos. 47/1945, f. 578. 
67 Ibidem. 
"" Ibidem, f. 618. 
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Chiar dacă autorităţile au încercat să diminueze acest fenomen, repartizând 
unele cote de produse ( din alte judeţe ale ţării) pentru Maramureş, totuşi acestea n
au fost aduse la timp, datorită amintitei absenţe a mijloacelor de transport69

• Unii 
comercianţi, folosindu-se de conjunctură, au încercat să se îmbogăţească, astfel că a 
fost nevoie de intervenţia autorităţilor, pentru a fi surprinşi asupra faptului şi trimişi 
în judecată70 • Locuitorii, care aveau cai şi căruţe, s-au deplasat în alte judeţe ale 
ţării, pentru a-şi procura alimentele necesare, însă - în luna noiembrie 1945 - nu li 
s-a mai dat voie să le aducă71 , ceea ce a produs un val de îngrijorare în rândul 
acestora, care se vedeau expuşi înfometării, situaţie la care autorităţile n-au răspuns 
printr-o eliminare a neajunsurilor semnalate. 

La seria de nemulţumiri determinate de realităţile politice şi economice locale 
s-au adăugat şi cele de natură administrativă, care aveau o relaţie strânsă cu situaţia 
de tranziţie prin care trecea judeţul şi întreaga ţară, aflată sub ocupaţia trupelor 
sovietice şi a Comisiei Aliate (Sovietice) de Control, instituţie supranaţională care a 
„dictat" regulile „vieţii statului" încă din septembrie 1944. Dacă până acum, în vara 
anului 1945, administraţia judeţului Maramureş s-a realizat de către trupele sovietice, 
care au păstrat vechii funcţionari administrativi din perioada horthystă, revenirea 
instituţiilor româneşti în luna iulie 1945 a fost primită cu entuziasm de locuitorii 
români72

• Instituţiile jandarmereşti s-au impus cu dificultate, ele fiind obligate să 
absoarbă şi o parte a aşa-zisei jandarmerii populare, pe când prefecturile şi primăriile 
s-au lovit de o puternică opoziţie din partea funcţionarilor maghiari şi ucrainieni, 
care s-au străduit din răsputeri, apelând şi la sprijinul sovieticilor, pentru a rămâne 
în poziţiile pe care le deţineau. Ei au încercat să supravieţuiască într-un aparat 
administrativ care trebuia renovat în întregime, prin instalarea unor funcţionari 
români, care în 1940 au fost expulzaţi din teritoriu, ori a altora noi, veniţi din întreaga 
ţară. Un exemplu negativ l-a oferit pretorul Nicolae Lazarciuc, din oraşul Sighet, 
care a comis abuzuri grave, mergând până la tentativa de a desprinde această parte 
de judeţ din statul român şi a o anexa la Ucraina. 

După două luni de la reinstalarea autorităţilor române se mai aflau încă „în 
toate funcţiunile de stat, judeţ şi comune, precum şi în alte servicii funcţionari care 
au fost cu serviciul şi în timpul ocupaţiei maghiare" 73 (subl. ns.-A.F.). Mai mult, 
funcţionarii români care au revenit la vetrele şi serviciile din anul 1940 „erau priviţi 

69 Ibidem, dos. 48/1945, f. 43. 
70 Este cazul lui Lein Fischer, care vindea kilogramul de petrol cu 1700 lei şi o baterie pentru „lampă 
de buzunar" cu 1600 de lei (Ibidem, f. I 82), pentru care fapt a fost dat în cercetarea Sectorului de 
Jandarmi din comuna Dragomireşti. 
71 Ibidem, f. 387. 
72 Ibidem, dos. 47/1945, f. 483. Funcţionarii români aveau, la finele lunii august (1945), ,.moralul 
ridicat" şi depuneau„ mult interes în executarea serviciului.fiecare la postul său". Au fost reprimiţi şi 
funcţionari care, pe timpul„ ocupaţiei maghiare", au fost„ daţi afară din serviciu" (Ibidem, f. 618), cum 
au fost cazurile lui Gavrilă Timiş (din Borşa) şi Gavrilă Mărginean (fost „picker" în Borşa). 
73 Ibidem, f. 619. 
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cu ochi răi şi cu duşmănie de ceilalţi funcţionari, cari (în) majoritate sunt de origine 
maghiară şi ruteană"74 . Aceştia din urmă erau preponderenţi, mai ales la prefectura 
judeţului şi la primăria oraşului Sighet, astfel că locuitorii români, când se prezentau 
pentru obţinerea unor acte necesare, întâmpinau mari dificultăţi 

Se constată, de asemenea, faptul că atitudinea antiromânească a funcţionarilor 
minoritari din Maramureş era încurajată de starea de incertitudine din acest judeţ, 
situat la marginea nord-vestică a ţării, unde autoritatea statului român era slăbită de 
atâţia factori conjuncturali, încât elementele centrifuge se menţineau în funcţii, din 
care diriguiau manifestările spirtului revizionist. Administrarea judeţului de către 
funcţionarii fideli statului român a fost, pe parcursul perioadei examinate, extrem 
de precară, ca şi a altor judeţe din nord-vestul României. 

Printre alte deficienţe ale administraţiei a fost şi aceea că n-a asigurat cu 
învăţători toate şcolile din judeţ, pentru anul şcolar 1945-1946. Postul de jandarmi 
din Valea Vişeului a informat despre această situaţie75 . Populaţia din Săpânţa era 
„foarte agitată pe motivul că nici până în prezent (în I O noiembrie 1945-n.n.) nu li 
s-au repartizat învăţători români"76.În comuna Slătioara (Maramureş) nu se 
începuseră „cursurile primare" nici în 25 noiembrie 1945, din lipsă de învăţători 
români, deşi erau de şcolarizat între 120-150 de copii77

• Reţeaua de învăţământ 
primar nu era integral refăcută până la finele anului amintit, cu toate eforturile 
administraţiei româneşti din Maramureş, bine intenţionată, însă - pentru moment 
( datorită impedimentelor existente) - incapabilă să asigure o stare de normalitate, 
ceea ce a generat o multitudine de nemulţumiri ale locuitorilor. 

Preocupările economico-industriale au fost reactivate abia în vara anului 1945. 
S-a luat mai întâi act de faptul descurajator că „aproape toate instalaţiile au fost 
distruse de bombardament sau evacuate în timpul retragerii de către trupele germano
maghiare"78. Industriaşii locali, puţini la număr, au trebuit să refacă, să reconstruiască 
,,instalaţiile"79 (şi alte componente), care au fost deteriorate de „mersul" războiului. 
La începutul lunii septembrie 1945 au fost reluate exploatările forestiere pe Valea 
Vişeului, cu un număr de 45 de lucrători, care erau „mulţumiţi de felul cum sunt 
plăţile"80 . S-a procedat la „refacerea" minelor de sare de la Ocna Şugatag şi Costui, 
fiind angajaţi 309 muncitori şi 21 funcţionari81 . Şi la mina „metalurgică" de la Budeşti 
şi-au reînceput munca cei 44 de muncitori şi 4 funcţionari, activând pentru 
„reorganizarea acesteia"82. Prelucrarea lemnului era efectuată de o societatea anonimă 

74 Ibidem, dos. 48/1945, f. 43 
75 Ibidem, f. 13 I. 
1

• Ibidem, f. 274. 
77 Ibidem, f. 386. 
7

' Ibidem, dos. 47/1945, f. 578. 
79 Ibidem. 
Ho Ibidem, dos. 48/1945, f. 172. 
HI Ibidem, f. 43. 
Hi Ibidem, f. 132. 
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(de fapt, o fabrică de cherestea), cu sediul în Câmpulung pe Tisa, cu un număr de 
132 de persoane83

• Lemnele de brad erau tăiate la cele 13 fierăstraie, la care lucrau 
localnicii. Ele produceau scânduri şi lemn pentru construcţii sau pentru export84. 
Unii locuitori îşi procurau sare de la Ocna Şugatag, pe care apoi o vindeau în judeţele 
apropiate. Cu banii obţinuţi îşi cumpărau „porumb, orz, ovăz şi altele"85

. La sfârşitul 
anului 1945 se poate vorbi de o parţială redresare a potenţialului industrial al judeţului 
Maramureş, care valorifica bogăţia solului (lemn de brad din pădurile existente) şi 
subsolului (sarea şi metalele), folosind lucrători din aşezările judeţului, care erau 
mulţumiţi cu salariile primite86

• 

Am reconstituit - pe baza unor surse documentare inedite - principalele 
dimensiuni ale istoriei maramureşenilor în primele luni după terminarea războiului 
(august-decembrie 1945), care a fost marcată de grele încercări pentru locuitorii 
acestui judeţ. Evenimentele militare, precum şi altele generate de acestea, au provocat 
mari perturbări ale vieţii economice (agricultură, comerţ şi industrie), ea însăşi slăbită 
de obligaţiile copleşitoare care decurgeau din Convenţia de Armistiţiu, precum şi 
de jafurile militarilor sovietici. Pe fondul unor eforturi de eficientizare a administraţiei 
româneşti, reinstalate în luna iulie, s-au desfăşurat activităţile de factură revizionistă 
(ale iredentei maghiare şi rutene) şi de subminare a autorităţii statului, fiind lansate 
zvonuri alarmante (în legătură cu „soarta" Maramureşului şi a nord-vestului 
Transilvaniei), menite să-i demoralizeze pe locuitorii români. Sub raport economic, 
s-a înregistrat o adevărată destabilizare, locuitorii judeţului fiind confruntaţi cu 
neajunsuri extraordinare, precum inexistenţa pe piaţă a celor mai necesare alimente, 
a îmbrăcămintei şi a încălţămintei. 

Încercând, într-o formulare sintetică, o definire a situaţiei locuitorilor 
Maramureşului în perioada pe care am investigat-o, putem conchide că aceştia au 
suportat toate consecinţele dramatice ale unei etape de reintegrare a judeţului în 
statul român, care şi-a exercitat cu „dificultate" autoritatea în această parte a ţării. 

DOCUMENTARY CONTRIBUTIONS TO THE REAL KNOWLEDGE 
OF MARAMUREŞ 

-Abstract-

The author reconstitutes - relying on original documentary sources - the main 
dimensions ofthe history ofMaramures in the first month after the war had finished (August
December 1945) which underwent great trials for the inhabitants ofthis county. The military 

• 3 Ibidem. 
84 Ibidem. 
85 Ibidem, f. 275. 
86 Ibidem, f. 418. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



13 Contribuţii documentare la cunoaşterea realităţilor maramureşene 275 

events, as well as others deriving from it, had damaged the economic life (agriculture trade 
and industry) being itself weakened by the overwhelming obligations imposed by soviet 
soldiers' thefts. 

On the backdrop ofsome efforts to make the Romanian administrations more efficient, 
re-instated in July the revisionist oriented and state authority undermine activities were 
unfolding spreading alarming rumors (related to the faith of Maramures and North-West 
Transylvania) meant to demoralize the Romanians. 

From the economic point of view, real destabilization was instated; the inhabitants of 
the county were deprived of many things, thus the most basic aliments were missing from 
the market as well as clothing items and footwear. 
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